

# 《2023园区高质量发展百强研究报告》发布 潍坊高新技术产业开发区列第47位

**本报综合消息** 7月5日,赛迪顾问园区经济研究中心发布《2023园区高质量发展百强研究报告》,旨在全面评估我国园区发展水平,以问题为导向找差距、以示范引领促提升。

2023年园区高质量发展百强中,共有54个生产总值超过1000亿元的园区,较上年增加6个。67个拥有高新技术企业数量超过300家的园区,较上年增加2个。49个进出口额超过500亿元的园区,较上年增加9个。

2023年园区高质量发展百强中,国家高新区占52席,国家级经开区为48席。在区域分布上,江苏与广

东、山东共同组成园区发展“头部阵营”。

2023园区高质量发展百强中,山东有7家入围,数量与去年持平,分别是:青岛经济技术开发区(第17位)、济南高新技术产业开发区(第19位)、青岛高新技术产业开发区(第27位)、烟台经济技术开发区(第28位)、潍坊高新技术产业开发区(第47位)、威海火炬高技术产业开发区(第58位)、淄博高新技术产业开发区(第70位)。

此外,赛迪顾问园区经济研究中心还发布了2023生物医药产业园区百强、2023先进制造业园区百强。

2023生物医药产业园区百强中,山东有11家人

围,分别是:济南高新技术产业开发区、淄博高新技术产业开发区、烟台经济技术开发区、威海火炬高技术产业开发区、青岛高新技术产业开发区、青岛经济技术开发区、济宁高新技术产业开发区、潍坊高新技术产业开发区、烟台高新技术产业开发区、临沂高新技术产业开发区、东营经济技术开发区。

2023先进制造业园区百强中,山东有7家入围,分别是:烟台经济技术开发区、青岛经济技术开发区、济南高新技术产业开发区、青岛高新技术产业开发区、潍坊高新技术产业开发区、潍坊滨海经济技术开发区、威海火炬高技术产业开发区。

## 国家疾控局启用95120 全国疾控电话流调专用号码

**新华社北京7月6日电** 国家疾控局会同工业和信息化部确定95120短号码作为全国疾控电话流调专用号码,已于近日在全国各级疾控机构正式启用,这是记者6日从国家疾控局了解到的信息。

做好流调工作对于传染病病例的早发现、早报告至关重要。流调工作主要采用面对面现场流调的方式进行,同时电话流调是快速获取调查对象相关信息的重要手段。

为提高全国电话流调工作的权威性、规范性,确保准确、及时收集流调信息,为疫情风险研判和应对处置提供支撑,国家疾控局会同工业和信息化部确定95120短号码作为全国疾控电话流调专用号码,开发了电话流调系统,为各级疾控机构提供统一号码、身份可信、分级管理、安全可控、高效便捷的电话流调辅助工具。

据国家疾控局有关负责人介绍,该系统具有统一外呼号码、AI智能外呼、来电提醒和挂机短信、多终端应用等功能,可实现全时段、多场景开展电话流调,有效降低被流调人员拒接率和漏接率,减轻基层流调人员工作压力和强度,提升工作效率。

## 我市最大水权交易 在诸城完成

**本报讯(潍坊日报社全媒体记者 李国栋)** 7月5日上午,诸城市召开水权交易可行性分析报告评审会。会上,诸城泰盛化工股份有限公司和诸城市远鸿纸业股份有限公司最终通过专家评审,双方50万立方米的水交易获得“许可证”。本次水权交易,属潍坊市最大交易水量,标志着诸城市成为潍坊市水权交易水量最大县市。

此次水权交易是诸城市对水资源水权市场化改革的大胆尝试,可以在相当程度上解决诸城市水资源总量及开发利用状况分布不均导致的用水短缺问题,对严格水资源管理、科学用水和区域集约节约用水都具有重要意义。

## 我国移动物联网 终端用户超过20亿

**据新华社北京7月6日电** 记者从正在北京召开的2023全球数字经济大会上了解到:截至今年5月底,我国已累计建成5G基站284.4万个,移动物联网终端用户超过20.5亿,在全球主要经济体中率先实现“物”连接数超过“人”连接数,数字经济发展基石日益巩固。

来自工信部的数据显示,数字经济和实体经济融合步伐持续加快。截至今年5月底,重点工业企业关键工序数控化力达到59.4%,累计培育出1700多家引领行业发展的数字化车间和智能工厂,全国具有一定区域和行业影响力的工业互联网平台超过240个,重点平台连接设备超过8900万台(套),新应用、新场景、新业态持续涌现。

数字经济核心产业不断壮大,数字产业成为推动数字经济发展的主要力量。今年前5个月,我国软件业务收入超过4.3万亿元,同比增长13.3%,信息技术服务收入达到2.84万亿元,其中云计算、大数据服务共实现收入4366亿元,为技术创新和经济社会发展注入了生机和活力。

## 我市在河北邯郸成立 首个劳务协作工作站

**本报讯(潍坊日报社全媒体记者 窦圆娜)** 7月3日至4日,潍坊市人社局到劳务输出大市河北省邯郸市开展劳务协作工作,潍坊市人社局与邯郸市人社局联合签署了劳务协作战略合作协议,开展系列协作活动,并为“潍坊-邯郸劳务协作工作站”揭牌,这是我市首个劳务协作工作站。

据悉,劳务协作工作站将改革以往只管举办招聘会不问招聘结果的传统模式,强化务实高效目标,在招聘会会前的组织发动和精准对接上下功夫,提高招聘会的实效,打造“即招→即发车”的新模式,把邯郸市打造成为潍坊市劳务用工的“根据地”,切实解决和满足潍坊市企业的用工需求。

## 开源桌面操作系统 “开放麒麟1.0”正式发布

**据新华社北京7月6日电** 开源桌面操作系统“开放麒麟1.0”日前正式发布,标志着我国具有系统组件自主选型、操作系统独立构建的能力。

此次发布的“开放麒麟1.0”是以开放操作系统源代码的方式,由众多开发者共同参与研发的我国自主创新的国产开源桌面操作系统。

麒麟软件相关负责人介绍,“开放麒麟1.0”已完成20多个核心组件自主选型构建,保障了其在系统性能、运行兼容性、音视频处理、文件读写、网络稳定性、图像显示及安全等方面的先进性和领先性,有望使我国摆脱现有桌面系统关键技术长期依赖国外的现状。

包括“开放麒麟”在内的麒麟系列操作系统可在电脑或手机等硬件产品上运行。“开放麒麟”软件商店还为用户提供WPS、微信、QQ、酷狗音乐等上千款第三方软件,满足用户日常办公、生活娱乐、编程开发等多场景应用需求。

## 山东省糖酒商品交易会 将于8月26日在我市举办

**本报讯(潍坊日报社全媒体记者 刘伟)** 7月5日,记者从2023年秋季(第87届)山东省糖酒会预备会议暨新闻发布会上获悉,2023年(第87届)山东省糖酒商品交易会将于8月26日在潍坊鲁台会展中心举办。

山东省糖酒会作为举办历史悠久的大型区域性专业会展,一年两届,分春秋两季举行,从2013年开始春季会一般固定在淄博,秋季会在各地市轮流举办,是山东省乃至全国糖酒行业“风向标和晴雨表”,为促进行业、企业发展发挥了重要作用。

本次糖酒会主会场设在潍坊鲁台会展中心,规划展出面积5万余平方米,参展商品范围包括酒类、食品、乳品、饮料、调味品、保健品、食品包装、酒类包装、防伪标识、日化等十多个大类。

# 给县领导写信能解决高价彩礼吗?

□本报评论员 赵春晖

成“破窗效应”,成为他追求幸福的“绊脚石”。但寄希望于“领导信箱”来打破高价彩礼的“破窗效应”,治标而不治本。

高价彩礼之所以广受社会关注,是因为它并非仅存在于某一个区域,而是一个比较普遍的社会问题,这背后交织着当地社会风俗、个人家庭观念、双方婚姻关系等复杂因素,很难靠一纸禁令去扭转,也不可能一步治理到位。

要想刹住高价彩礼之风,需要拿出切实有效的措施,深化婚俗改革,促进人们的观念更新,坚决杜绝婚嫁中“讲排场比阔气”的盲目攀比之风,让彩礼回归合情合理。近年来,中央一号文件明确指出,推动各地因地制宜制定移风易俗规范,强化村

民公约约束作用,党员、干部带头示范,扎实开展高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题专项治理。这彰显了党和国家破除陈规陋习的决心。

遏制高价彩礼,推动移风易俗,是一项长期而复杂的工作,不可能一蹴而就,更不能搞形式主义、“形象工程”,也不能搞“一刀切”“齐步走”,需要依法依规、标本兼治、疏堵结合、实事求是,需要多管齐下、久久为功。只有持续推动培育文明乡风、淳朴民风、良好家风,在尊重传统风俗的基础上,移“歪风”,易“陋俗”,让婚姻始于“爱”,让彩礼归于“礼”,才能让“低彩礼”“零彩礼”逐步成为社会新风尚,才能真正将高价彩礼等陈规陋习扫进历史的垃圾堆。



近日,一网友在甘肃庆阳镇原县政府官网“领导信箱”留言,称被索要28.8万元彩礼,请求当地整治高价彩礼现象,引发热议。7月6日,镇原县委宣传部一工作人员表示,接到反映后做了一定工作。据了解,该网友为大一学生,双方父母未见过面,也未正式谈及彩礼,有关退彩礼相关信息需再核查。(据九派新闻)

通过“领导信箱”留言,请求整治高价彩礼现象,显然,这名大学生认为高价彩礼在当地已经形